

初心如磐厚植红色基因 十年奋进筑梦崭新征程

——宁波航标处坚持党建引领推动航保事业蓬勃发展

□ 全媒体记者 黄玲 苏钰杰 通讯员 许文韬

奋进新时代，筑梦新征程。党的二十大擘画了建设交通强国、海洋强国、数字中国的宏伟蓝图，为海事航保事业发展指明了方向和目标。

北起长江口，南至三门湾，作为浙江东北部沿海航标建设和养护的主管机构，十年来，东海航海保障中心宁波航标处高歌奋进，在磨砺中坚守初心，在奋斗中勇担使命，以高质量党建引领业务工作高质量发展，推动党建工作和业务工作融合发展，坚持目标同向、部署同步、工作协力，为“陆海空天”一体化水上交通运输安全保障体系和全要素水上“大交管”建设夯实基础，为推动航保事业蓬勃发展、加快建设交通强国贡献力量。



宁波航标处与辖区多家单位联合开展喜迎党的二十大主题党日活动。

尽职尽责

彰显航保底色

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，宁波航标处坚持以党建为引领，充分发挥党建作用，强基础、固堡垒、促发展，努力建设一支让党放心、让人民群众满意的航标队伍，为构建宁波航标现代化发展新格局贡献积极力量。

在东海航海保障中心领导下，宁波航标处全面提升履职能力，守护一方水域，力保船舶民安。2016年，“宁波守塔人”入选央视“感动中国2016”年度候选人，连续获得“2016年感动交通十大年度人物”称号、“2016年度十大海洋人物”称号，五代守塔人几十年如一日的坚守，换来千万夜航船舶的平安，成为宁波航标处一张闪亮的文化名片，折射出能吃苦、肯奉献的航标精神。

全力打造高站位、高水平、高素质、高效率的航标队伍，用责任与担当为船舶航行安全提供坚强保障。

随着大数据、“互联网+”、人工智能等新技术与航保航标事业加速融合发展，为进一步夯实党建工作基础，推动党建引领全覆盖，宁波航标处层层压实责任，明确领导班子成员“一岗双责”，将党建意识融入航标事业，领导班子成员带头深入一线，调研了解实际情况，推动海事监管和航海保障一体化融合发展。自2020年起，宁波航标处高瞻远瞩，深刻把握交通强国、海洋强国、数字中国等国家重大发展战略，成立浙江智能航海保障数据服务中心，推动建立融合发展长效机制，联合海事、航保各部门相互支持、共同发展，不断深挖科研潜力，立足科技项目，给传统航标标添上“智慧芯片”和“科技翅膀”，以技术驱动推动实现航海保障智能化。

“党中央有部署，宁波航标见行动、有作为。”以推动航标标现代化发展为落脚点，宁波航标处将建党精神落实到业务工作的具体实践，深入贯彻上级重大决策部署，与时俱进、开拓创新，伴随一系列改革措施的持续深入，5G+多功能航标、东海航海海上智控系统、数字海事平台等一批先进设备和技术投入使用，打造航标标新风貌、新形象，推动航海保障事业转型发展，为“陆海空天”一体化水上交通安全保障体系和全要素水上“大交管”建设奠定了坚实基础。

2019年，宁波航标处积极与辖区所在宁波市、舟山市和嘉兴市海上搜救中心沟通联系，深入参与地方海上救助，凝聚海上航保合力。2021年5月，马迹山锚地西侧发生沉船事故，宁波航标处凌晨出动，快速设置应急灯浮，为搜救工作顺利开展提供保障；今年3月，宁波航标处通过多部门配合、异地双船联动的方式高效处置宁波舟山港核心港区重要助航标志——“碗盏礁灯浮”失常情况，确保周边水域安全畅通；同年10月，“长鑫68”轮在舟山岱山水道北口沉没，宁波航标处高效完成沉船应急设标工作，防止次生水上交通事故发生……十年来，宁波航标处持续深化党建引领作用，以党建为抓手，以科技创新为保障，尽职尽责、保通保畅，

党建引领

凝聚发展动力



嵊泗花鸟灯塔下重温入党誓词。

党的二十大为新时代新征程党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、确立了行动指南。围绕党的二十大精

神，宁波航标处创新发展思路和举措，主动适应新形势，激发新作为，以实际行动推动党建工作落到实处，为航标标事业发展注入动

力。

近年来，以为群众办实事、解难题为检验标尺，宁波航标处持续开展“我为群众办实事”工作，推动党员干部深入基层，确保“办实事”工作落实落细，力争各项任务件件有回应、事事有着落，推动各项工作落地见效，工作涵盖优化航标配布、智能航保服务、推广北斗技术应用、职工切身利益等群众关心的重点、难点问题，为人民群众排忧解难。其中，作为东保中心首家“航海保障服务进渔村”活动试点单位，宁波航标处开展活动共10次，辐射渔民560多人次，为防止商渔船碰撞提供了技术支持，切实切实保障了渔民自身利益。

以史为鉴，察往知来。过去十年，是意义非凡的十年，也是海事航保飞速发展的十年。宁波航标处深刻感悟中国共产党的初心使命和优良传统，从百年奋斗历史中汲取智慧和力量，紧紧围绕学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，结合实际工作，突出航保特色，推进党史学习教育常态化长效化，

为航标标事业发展凝聚伟力。通过中心组学习、“三会一课”制度、线上交流等方式，强化理论武装，努力做到学以致用、用以促学。推动党员干部参与到重大任务中，在深化改革中磨砺意志、锤炼本领、锻造品格，助力航标事业蓬勃发展。

截至目前，宁波航标处管理与维护航标共计1803座，其中灯塔23座，而百年历史的灯塔有11座，牢记职责与使命，宁波航标人心往一处想，劲往一处使，将伟大建党精神化作源源不断的干事动力，常年保持航标正常率99.9%，航标维护正常率100%，所辖海域没有因航标失常而发生水上交通事故，为船舶航行安全提供了坚实保障。

聚焦航保现代化高质量发展，宁波航标处持续巩固学习教育成果，提升广大党员干部的思想自觉和行动自觉，加强教育培训，引导党员干部用党史滋养初心、坚定信心，做到知史爱党、知史爱国，笃定奋进意志，汇聚蓬勃力量，以奋发有为的精神状态为交通强国建设作出贡献。

继往开来

赓续红色基因

随着交通强国、海洋强国、数字中国等国家战略的持续深入，航标事业正加快迈向智能化、数字化，对革命化、正规化、专业化、职业化的海事“四化”队伍需求愈发突出。

新时代新征程为广大干部职工施展才能、发挥作用创造了更好机遇、提供了更大舞台。以“四化”队伍建设为目标，宁波航标处精准施策、多措并举，筑牢人才队伍蓄水池，注入航保发展新动能。通过完善青年积分制、青年科技大讲堂、“自奋领”课题申报等方式，加强青年人才培养，激发青年职工干事创业的热情与活力。明确船员考核晋升方式，并首次开展职务船员选聘考评工作，加强船员队伍管理。同时，以德才兼备、注重实绩、群众公认作为选人用人原则，进一步加强干部人才梯队的建设，把优秀人才补充到干部库中来，营造人尽其才的良好局面，有力推动各项工作的有序开展。

为增强航保事业发展内生动力，激活党员干部干事创业动力，宁波航标处以党建品牌为抓手，充分发挥党建在航保事业高质量发

展中的引领和保障作用。结合东海航海保障中心“万里东海红色纵贯线”品牌，宁波航标处利用属地优势着力打造海上党建平台与海上文明阵地文化品牌，通过多种形式扎实推动文化品牌的创建、完善，用有形的抓手把党建工作“做实、做活”，实现党建与业务共同发展，为航标标工作赋予崭新的内涵。

同时，根据新时代党的建设总要求，宁波航标处进一步加强基层党组织建设，激发支部生机活力，因地制宜开展“一品一特”创建，打造“规范型”党支部、“文化型”党支部、“4S型”党支部、“帮扶型”党支部、“海上党建”平台等，以党建促业务，充分发挥党支部战斗堡垒作用，以高质量党建引领业务工作高质量发展。

站在新的历史起点上，宁波航标处继续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，矢志不渝坚持党建引领，牢记初心使命，传承红色基因，担当航保重任，推动党建工作与业务工作深度融合，为海事航保一体化发展、加快建设交通强国建设书写航标新篇章。



集中组织参观爱国主义教育基地。



依托“海上党建”平台与辖区海事处开展联合巡航等活动。本版图片由宁波航标处提供



宁波航标处与地方单位签订党建共建交流合作协议。